Problema 7 model 1 juliol 2024 llles Balears (probabilitat MAT).

P7. — El 38% dels habitants d’un poble afirmen que el seu esport preferit és la nataci6, mentre que el 21%
prefereixen el ciclisme i la resta s’inclinen més per altres esports. Si s’escull a ’atzar una persona i, tot seguit
una de diferent, calcula la probabilitat dels segiients successos:

(a) [3 punts] Que les dues persones siguin aficionades a la natacié.

Per calcular la probabilitat que dues persones diferents escollides a I'atzar siguin aficionades a la

natacio, seguim aquests passos:

Dades Inicials

. e ., 88 _ 19
* Probabilitat que una persona sigui aficionada a la natacio: 55 — =;

Pas 1: Probabilitat que la primera persona sigui aficionada a la natacio

. : 19
P(Primera persona aficionada a la natacio) — =

X,

Pas 2: Probabilitat que la segona persona sigui aficionada a la natacio despreés

d’haver escollit la primera persona

Despreés d'escollir la primera persona aficionada a la natacid, hi ha:

e 37 persones aficionades a la natacid restant.
e Un total de 99 persones restants.
La probabilitat que la segona persona sigui aficionada a la natacio es:

37
99

P(Segona persona aficionada a la natacié | Primera aficionada) =

Pas 3: Calcul de la probabilitat combinada

Multiplicarem les dues probabilitats:

19 37

P(Ambdues persones aficionades a la natacid) — 50 % 99

Realitzem la multiplicacio:

19 x 37 703
50 x 99 4950

P(Ambdues persones aficionades a la natacid) —



Aproximacio Decimal

Realitzem la divisio precisa:

703
4950

= 0,14202020202020. ..

Arrodoniment

Arrodonim a quatre decimals:

0,142020202020... =~ 0, 1420

Percentatge

Convertim aquest resultat a percentatge:
0,1420 x 100 = 14,20%

Resultat Final

La probabilitat que dues persones diferents escollides a I'atzar siguin aficionades a la natacio es %r

que en decimal és 0, 1420 o 14, 20%.

(b) [3 punts] Que una de les dues persones sigui aficionada al ciclisme i I'altra a la natacid.

Calcul de la Probabilitat

Per calcular la probabilitat que una de les dues persones escollides sigui aficionada al ciclisme i

I'altra a la nataci¢, considerarem les dues possibles ordres:

1. La primera persona és aficionada al ciclisme i la segona a la natacio.

2. La primera persona és aficionada a la natacid i la segona al ciclisme.

Dades Inicials

* Probabilitat que una persona sigui aficionada a la natacio: 28 _ 1
i} )

« Probabilitat que una persona siqui aficionada al ciclisme: == — =L
9 P 9 - T00 100

* Probabilitat que una persona no sigui aficionada ni a la natacio ni al ciclisme: % — 0,41



Calcul

1. Probabilitat que la primera persona sigui aficionada al ciclisme i la segona a la natacié:

1. La probabilitat que la primera persona sigui aficionada al ciclisme és:

21
P(Primera al ciclisme) = 100

2. Després d'escollir una persona aficionada al ciclisme, hi ha 38 persones aficionades a la

natacio entre un total de 99 persones restants.

38
P(Segona a la natacid) = 99

La probabilitat combinada es:

21 38 798

P(Primera al ciclisme, segona a la natacio) = 700 < 33 = 9900

2. Probabilitat que la primera persona sigui aficionada a la natacio i la segona al ciclisme:

1. La probabilitat que la primera persona sigui aficionada a la natacio és:

38
P(Primera a la natacié) —
(Primera a la natacid) 100

2. Després d'escollir una persona aficionada a la nataci6, hi ha 21 persones aficionades al

ciclisme entre un total de 99 persones restants.

21
P(Segona al ciclisme) = m

La probabilitat combinada és:

38 21 798
P(Primera a la natacid, segona al ciclisme) = Ho— = —
100 99 9900




Probabilitat Total

Sumem les dues probabilitats:

798 N 798 1596
9900 9900 9900

P(Una al ciclisme i 'altra a la natacié) =

Realitzem la divisio per obtenir la forma decimal:

1596

Arrodonim a quatre decimals:
0,1612

Resultat Final

La probabilitat que una de les dues persones escollides sigui aficionada al ciclisme i I'altra a la

natacio és %, que en decimal és 0, 1612 o 16, 12%.

(c) [4 punts] Sabent que la primera prefereix el ciclisme, que la segona no prefereixi aquekt esport.

Per calcular la probabilitat que la segona persona no prefereixi el ciclisme sabent que la primera

persona prefereix el ciclisme, sequirem aquests passos:

Dades Inicials

e Probabilitat que una persona sigui aficionada al ciclisme: %
* Probabilitat que una persona no sigui aficionada al ciclisme: 1 — {55 = 155

Pas 1: Probabilitat que la primera persona sigui aficionada al ciclisme

21

P(Primera persona al ciclisme) — 100

Pas 2: Probabilitat que la segona persona no sigui aficionada al ciclisme

donat que la primera ho és

Sabem que la primera persona es aficionada al ciclisme. Aixo vol dir que en el moment d'escollir la

Segona persona.



¢ Hiha 79 persones que no sén aficionades al ciclisme entre un total de 99 persones restants.

La probabilitat que la segona persona no sigui aficionada al ciclisme és:

: 79
P(Segona persona no aficionada al ciclisme | Primera al ciclisme) — 99

Calcul

Realitzem la divisio per obtenir el valor decimal:

79
— == 0, 7979797979 . ..
99 ’

Arrodoniment

Arrcdonim a quatre decimals:
0, 79797979 ~ 0, 7980

Resultat Final

La probabilitat que la segona persona no sigui aficionada al ciclisme, sabent que la primera

persona prefereix el ciclisme, és % que en decimal és 0, 7980 o 79, 80%.



